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Közgyűlési ügyek.

1. Bálint Dezső esperes buzgó imádságban esd áldást és 
kegyelmet az ég urától anyaszentegyházunk kőfalainak épí
tése végett összegyűlt munkatársakra.

2. Meczner Béla gondnok szivböl származó szavakkal 
üdvözölte az egyházmegye megjelent tagjait,

a gyűlés megnyitja.

3. Papi főjegyző a gyűlés tagoknak az egyházmegye tiszt
viselőiből, hivatalos képviselőiből, lelkészeiből összeállított név
sorát felolvasva

közgyűlésünk a megjelenteket igazoltaknak 
mondja ki.

4 . Az egyházak által kiküldött és megbízott képviselők, 
am ennyiben szabályszerűen kiállított meghatalmazást adtak be

jelen gyűlésre igazoltattak s elnöklő esperes 
a gyűlést törvényesen megalakultnak jelenti ki.

5. Elmaradásukat részint betegséggel, részint családi kö
rülményeikkel igazo lták : Berzeviczy Endre, Bogárdi Dániel, 
Czike Ferenc, Igaz József, dr. Mitrovics Gyula, Lábos Béla, 
Zitás István, Kajdy Menyhért.

Tudomásul vétetett.

6. Meczner Béla gondnok a legöszintébb részvéttel emlé
kezik meg Báró Bánf'fy Dezső haláláról, a ki nemcsak az er
délyi egyházkerületnek, hanem az egyetemes magyar református 
egyháznak és a Magyar államnak is egyik kiváló oszlopos tagja 
volt, s indítványozza, hogy emlékét egyházmegyénk jegyző
könyvében örökítse meg.
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Egyházmegyénk a legnagyobb készséggel 
járult hozzá a gondnok indítványához és kikéri 
a maga részét abból a gyászból, a mely Báró 
Bánffy Dezső halálával a magyar református 
egyházra, mint egy nehéz felhő árnya ráborult, 
őszinte részvéttel adózik annak  a hitbuzgó, lel
kes áldozatokra kész, nagy református egyházi-fő 
tántorithatlan hazafiságu és szikla-szilárd jellemű 
államférfin emlékének, a ki azokban a tekintélyes 
állásokban, amelyeket elfoglalt, mindig határozott 
vonásokban ki tudta domborítani a magyar val
lás és a magyar nemzeti állam eszméjéhez való 
hűségét s azok érdekeinek előbbre vitelére irá
nyuló akaratát, miért is a midőn emléke előtt 
leteszi a hódolat és hálás kegyelet koszorúját, a 
gyászba öltözőit családnak is őszinte részvétét 
fejezi ki.

7. Esperes jelenti : hogy a Debreczenvi Bertalan lem on
dása folytán megüresedett világi tanácsbirói hivatalra két izben 
rendelte el a szavazatot, mivel az első izben beadott szava
zatokból általános többséget egyik jelölt sem kapott ; a m áso
dik szavazás elrendelésekor Sebeö Gyula és dr. Mitrovics Gyula 
mint legtöbb szavazatot nyertek, jelöltettek ki s az ekkor be
adott szavazatokat jún ius  hó 30-án Saujhelyben Bálint Dezső, 
Meczner Béla és Nagy Barna jelenlétükben felbontván és ösz- 
szeszámitván. megállapittatott, hogy Sebeö Gyula a tarcali egy
ház fögondnoka 43 szavazatot, dr. Mitrovics Gyula egyházme
gyei világi főjegyző 19 szavazatot kapott, ennélfogva Sebeö 
Gyula választatott meg tanácsbiróvá.

Sebeö Gyula a törvényben előirt hivatalos 
esküt letévén, az elnökség részéről őszinte meleg 
szavakban történt üdvözlése után, szép szavakban 
kötelezte magát a tanácsbirói tisztség lelkiisme



0

retes betöltésére, s a tisztviselői karban tanácsko
zási helyét elfoglalta.

8. Múlt gyűlésünkben megválasztott Dr. Lengyel László 
egyházmegyei ügyész a hivatalos eskü letétele után

az elnökség állal meleg szavakban üdvö- 
zölte..ett, egyházmegyénk jó reménységgel eltelve 
néz elébe egyházaink javára  irányuló jőakaratu 
munkásságának.

9. Folyó évi október hő 1-én Sátoraljaújhelyben tartandó 
papszenteléssel összekötött egyházkerületi közgyűlésre egyház - 
megyei képviselökül küldettek ki

Meczner Béla gondnok, Bálint Dezső espe
res, Hézser Emil főjegyző, Ölbey János, Zitás 
Bertalan, Búza János, Nagy Barna, Sebeö Gyula 
tanácsbirák rendes. Meczner András és Máthő 
Gyula póttagok.

10. Mai gyűlésünkön meg nem jelentek Abaházi József, 
Czec.z András, Kiss Miklós, Kun Miklós, Pecsenye András, 
Tóth Ferenc, Kovács János.

Ha elmaradásukat nem igazolják, a törvé
nyes díjban e lm arasz ta l ta lak .

11. Kató János Bodrogszentesre, Puskás Lajos Nagyroz- 
vágyra, Bajusz Margit Megyaszóra, Beszlerczei Béla Prügyre, 
Igó Erzsébet Királyhelmecre, Bodnár János Makkoshotykára, 
Galambos Lajos Bodroghalászra, Pongrácz Samu Karosra, Szat
mári Ferenc Sárospatakra, Takács László Tiszalucra tanítóknak 
megválasztattak,

hivatalukban megerösittetnek s Kató János, 
Puskás Lajos, Bajusz Margit, Beszterczei Béla, 
Igó Erzsébet s Bodnár János a hivatalos esküt 
is letették.



12. Tavaszi e. in. jk. 12. pontja értelmében kiküldött bi
zottság beterjeszti munkálatát s véleményes javaslatát az egy- 
házlátogatási küldöttségek díjazására vonatkozólag s javasolja 
az egyházmegyei gyűlésnek, hogy az egyházlálogatő küldöttsé
gek díjazására a régi gyakorlat legyen irányadó minden egy
házban.

Egyházmegyei gyűlés kimondja, hogy az 
egyházlátogaló küldöttség napidija 4, azaz négy 
korona s 3 korona fuvardíj. Jogosítva vannak 
azonban az egyházak tetszésök szerint az egy- 
házlátogatóságot magasabb díjazásban részesíteni, 
ha ez az egyháznál régi gyakorlaton alapszik.

13. Demjén Kálmán egyházmegyei tanitóképviselöi állásáról 
lemond, súlyos betegségére való hivatkozással.

Egyházmegyei gyűlés mély sajnálattal veszi 
tudomásul Demjén Kálmánnak ez állásról való 
lemondását, hálás köszönetét s elismerését fejezi 
ki neki a tan ügy terén kifejtett odaadó s ered
ményes működéséért. Ez állás betöltésére a sza
vazást elrendeli.

14. Az egyházkerületi tanügyi bizottságban egyházmegyénk 
tanügyi bizottsági tagja nem  vehetvén r é s z t :

egyházmegyei gyűlés Gagyi Károlyt kéri fel, 
hogy az egyházkerületi tanügyi bizottsági gyűlé
sen egyházmegyénket képviselje.

15. Kazai Sándor sajóhidvégi lelkész kéri az egyházmegyét, 
hogy időszakonként jelentkező súlyos betegségre való tekintet
tel, ajánlja öt az egyházkerület utján a convetnek káplántartási 
segélyre.

«< 7

Egyházmegyei gyűlés, a bemutatott orvosi
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bizonyítványból meggyőződvén ínról, hogy kér
vényező lelkész, az isteni tiszteletek mindenkori 
elvégzésére képtelen, kéri az egyházkerületet, 
illetve conventet, hogy szám ára a törvényes káp
lántartási segélyt utalványozza.

16. Tavaszi e. rn. jk. 65. pontjában számvevőszék jelenti, 
miszerint Hubay József 60 koronát befizetett 486 kor. töke 
tartozásának törlesztésére s ez összeg nincsen a tökepénzek
között feltüntetve. Csorba Ferenc, volt b.-kereszturi lelkész je 
lenti, hogy e 60 korona azon okból nem vehető be a töke
pénzek közzé, mert Hubay József 486 koronát illetéktelenül
vitt el a földbérleti összegből ; e 486 korona utódját illette.
Minthogy az egyház ez összeget kölcsönből fizette ki Hubay 
József utódjának, a küldött 60 korona évi összeg e 486 koro
na letörlesztésére fordittatik m inden félévben, s igy ez összeg 
nem is szerepelhet a tökepénzek között.

Tudomásul vétetik.

17. Tavaszi e. m. jk. 65. pontjában a pácini szám adás 
kifogásolt pontjára tett befelelés

tudomásul vételik azon megjegyzéssel, hogy 
a Körmös Józsefnek kölcsön adott 1 0 0  korona 
és a Séra Gábornak kölcsön adott 76 korona 
az az évi kiadási tételek közzé is beírandó, mint
kötvényre kiadott kiadási tétel. A 4 0  korona
pedig az 1911-ik évi bevétel 2-ik pontjába vé
tessék be.

18. Tavaszi e. m. jk. 65. pontjára vonatkozólag a bod- 
roghalászi egyház beterjeszti a presbyteri és közgyűlési jket, s 
ezekből kitűnik, hogy a lelkész és tanító a búza és gabona 
literenkénti 3 filléres pótlásban az egyházzal törvényes alapon 
megegyezett s innen származott a 208 kor. 40 fillér többlet.
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Tudomásul szolgál.

19. Szomotori lelkész kéri, hogy miután Szomotoron a 
lelkészi dijlevél szerint stólát a temetésért és esketésért csak 
azok fizettek, a kik gyalogosok, vagyis földbirtokkal nem birók 
voltak, a földdel birók e nem ű stólája évi igás napszám m al lett 
megváltva ; minthogy ezen szolgálmány az adócsökkentési 
segély igénybevételével megszűnt s igy azon lehetetlen helyzet 
állott elő, hogy a szegények fizetnek stólát, a gazdagok pedig 
nem, s ez nagy elkeseredést szül a hivek között : kéri, hogy 
mondja ki az egyházmegyei gyűlés, hogy az eddig szokásos 
temetési és esketési stólát ezután minden egyháztag egyformán 
fizetni köteles.

E nagyjelentőségű elvi kérdésben az egy
házmegye állást nem foglal, hanem  amennyiben 
az egyházkerület területén sok ilyen vitás kérdés 
merülhet fel az adócsökkentési segély igénybe 
vétele következtében, kívánatos, hogy a fötiszte- 
letü egyházkerület döntsön e dologban.

20. Miskolczy Ödön következő lemondó levelét terjeszti 
elő az esperes :

Nagy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés !

A hosszú s odaadással teljesített m unka —  főleg a tanítói 
pályán — a legtöbb esetben megtámadja a szervezetet.

Az a harminchárom évi szolgálat, mit a népnevelői pályán 
eltöltöttem, nekem is aláásta egészségemet. Hiába biztatgatom, 
simogatom elerötlenült idegeimet : elökönyörgői állásommal j á 
ró hárm as teendőmmel nem birok tovább úgy megküzdeni, 
hogy hivatási kötelességemet meg ne sértsem. Fél munka, egész 
m unkabér a becsületes érzéssel össze nem fér.

Ilyen állapotban a köz, de meg a magam érdeke is azt paran
csolják, hogy hagyjam el azt a munkatért, a mely am annak
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ezután már úgy is csak kárt, nekem pedig folytonos lelki testi 
gyötrődést és kudarcot teremne.

Mély tisztelettel kérem azért a Nagyliszteletü Egyházmegyei 
Közgyűlést, hogy lemondásomat elfogadni, engem elökönyörgö 
tanítói szolgálatom alól véglegesen felmenteni méltóztassék.

Örök hálával tartozom első sorban a gondviselő Istennek, 
hogy engem hosszú s nehéz pályámon kegyelmesen ho rd o zo tt ; 
de örök hálával tartozom másod sorban a Nagytiszteletü Egy
házmegyének irányom ban tanúsított azon meg nem érdemelt 
atyai jóságáért, hugy engemet igénytelen szolgáját jó akaratával 
s szeretetével támogatni kegyeskedett.

Alázatosan köszönöm azon anyagi és erkölcsi jutalmakat, 
melyek nekem hivatásomban munkakedvet, erőt, kitartást köl
csönöztek. Hiszen ha működésem nek csak annyi sikere is volt, 
mint a mennyit emberi gyarlóságom mellett elérnem lehetett, 
egyedül ezeknek tulajdonítom; ezeknek tulajdonítom Isten után, 
hogy nehéz igám gyönyörűséges, —  kenyerem jó izü volt.

Kérésem s köszönetéin ismétlése mellett a legmélyebb tisz
telettel és hálás szivvel maradtam a Nagytiszteletü Egyházme
gyei Közgyűlésnek

Karosban, 1911. augusztus hő 25.
alázatos szolgája

Miskolczy Ödön 
elökönyörgö tanitó.

Egyházmegyei gyűlés sajnálattal veszi tudo
másul, hogy ezen hűséges, kipróbált, vallásos 
leikével egyházához ragaszkodó, a tanítói pályán 
mindig a legkitűnőbb eredményeket felmutató, 
az elsők között is a legelső tanítójától meg kell 
válnia. H arm innhárom  évi hűséges szolgálatáért 
köszönetét mondva, Isten áldó kegyelmével ereszti 
megérdemlett nyugalmába, s egyéniségét, mint 
olyat állítja mintaképül az ifjú nemzedék elé,
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mint akinek a tanilói nehéz m unka hűséges el
végzése tette édessé kenyerét.

21. Nagy tárkán y beterjeszti megerősítés végett azon adás
vételi szerződését, melynek erejével 6000 koronáért iskola épí
tés céljára fundust, illetve épületet vásárol.

Egyházmegyei gyűlés ez adás-vételi szerző
dést megerősítés végett pártolólag terjeszti fel az 
egyházkerületi gyűléshez.

22 . Tiszaluc, Nagyrozvágy, Királyhelmec beterjesztik ta
nítói dijleveleiket megerősítés végett.

E tanítói dijleveleket egyházmegyei gyűlés 
pártolókig terjeszti fel az egyházkerületi gyűléshez.

23. Esperes előterjeszti a konventi előadónak azt az á t
iratát, hogy a lelkészek az egyetemes konvent 1906-iki hatá
rozatához képest segélyre igényt többé nem  tarthátnak, az 
egyházak pedig az egvszersmindenkori segély tárgyában be
adandó ivekért közvetlenül a konventi előadóhoz forduljanak,

Közgyűlésünk a jelentést tudomásul veszi, 
a közalapi segélyekért beadandó kérvények elbí
rálásává! Bálint Dezsőt, Meczner Andrást és 
Búza Jánost bizta meg.

24. Esperes jelenti, hogy miután a Gusztáv Adolf egylet
nek minden egyházmegye csak egy egyházat ajánlhat segélye
zés végett, határozzon az egyházmegye, hogy a maga kebeléből 
melyik egyházat ajánlja.

E. megyénk az elnökséget megbízza, hogy a 
segélyezésre szorult egyházak közül egyet je 
löljön ki.

25. Tavaszi e kerületi közgyűlésünk 92. számú határoza
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tával az egyetemes konvent utasitása alapján elrendelte, hogy 
miután egyházhatóságilag számos oly polgári község nincs még 
beosztva, a melyekben reformátusok is laknak, felhivatnak az 
egyházmegyék, hogy a területükben lévő községeket — tekintet 
nélkül arra, hogy van-e  most bennök református lakos, vagy 
n in c s?  oszszák be az anyaegyházakhoz.

Egyházmegyénk a területén lévő be nem 
osztott politikai községeket és tanyákat a beér
kezett jelentések alapján tervszerüleg beosztotta 
ugyanezen rendelkezésnek megfclelöleg, de mi
vel e beosztás tárgyában az érdekelt községek 
és szórványok lakóinak véleményét is kívánatos
nak tartja meghallgatni és mivel az anya egy
házak s a hozzájok beosztott leány-, fiók egyhá
zak közötti jogviszony megállapítása csakis hely
színi eljárás utján az érdekelt felek meghallgatá
sára eszközölhető, a legközelebbi egyházlátoga- 
tók bízatnak meg azzal, hogy eme függő kér
déseket rendezzék.

26. Tavaszi e.-kerületi gyűlésünk 32. számú jkvi pontjá
ban az egyházi ingó és ingatlan javak kezeléséről szóló sza
bályrendeletnek az egyházmegyék észrevételeinek figyelembe 
vételével való végleges megszövegezésére kiküldött bizottság 
munkálatát, hogy e fontos kérdést közmegnyugvásra oldhassa 
meg, jegyzőkönyvében kinyomatta s arra nézve az egyház
megyék esetleges észrevételeit f. évi őszi közgyűlésére kéri be.

E. megyei közgyűlésünk bár hálás elisme
réssel vette tudomásul, hogy a véglegesnek jel
zett szabályrendelet egyházmegyénk beadott j a 
vaslatát több tételnél figyelembe vette s annak  
megfelelöleg tett m ódosításokat; mindazáltal a 
kiadott szabályrendelet még több oly lényeges 
módosítást igényel, melyek rendkívüli fontosság-
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gal bírnak, s ezeket a következőkben van sze
rencsénk e lő terjesz ten i:

1. A „Telepítések“ első szakasza a talaj (el
forgatását 50-töl 70 cin.-ig rendeli el ; holott a 
legkisebb mélységű földforgatásnak 65-70 cm.-nek 
kell lenni, mivel úgy az amerikai alanyra készített 
ojtvánv mint az európai fajok szokvány minősége 
50 cm. hosszúságban van megállapítva; igy az 50 
cm.-es földforgatás esetén az ültetés gyökérzete a 
terméketlen vadföldet érintené s nem lenne képes 
lefelé terjeszkedni.

Az indokolásban felhozott azon érvelés, 
„hogy 50 cm.-en túl sokszor nem lehet vagy 
nem tanácsos 70 cm. mélyre forgatni“ , nem áll
hat meg, mert ha az altalajt terméketlen közét 
alkotná is, az a földforgás alkalmával feltalajjá 
válik, mely az idők folyamán át szétmállik és meg 
fog termékenyülni.

2. A 4-ik szakasz c) pontjának szövegezése 
arra vall, hogy annak szövegezője a szőlő tele
pítési viszonyokkal nem egészen ismerős, mert 
kötött és meszes talajba hazai fajt nem is sza
bad ültetni; ezekben még az amerikai fajokból is 
csak egy nehány faj bir életképességgel. Ezeket 
a talajokat pedig szénkénegezni nem kell, sőt 
egyáltalán nem is lehet, mert a kötött talaj a 
szénkéneget a föld rétegein nem bocsátja át.

A szénkénegezés költségeiről a b) pontban 
kell említést tenni, a hol nem immunis talajról 
van szó, mert ilyen talajban szénkénegezés nél
kül szölö fel sem tartható.

3. Az 5-ik szakasz a) pontja a szőlő haszon
béri értékének a megtérítését rendeli el a szölö



megváltása alkalmával. Ezen rendelkezésnek gya
korlati értéke nincs, mert ujtelepitésü 1 —3 éves 
szőlőt senkise ad haszonbérbe.

4. Ugyanezen szakasz g) pontja a szőlők jó 
karban tartását, a pusztuló karó és töke pótlását 
oly kifejezésekkel rendeli el, hogy az igy felme
rülő költségek viselését lehet az egyházra, lehet 
a tisztviselőre áthárítani. Ha ez a pont ily h o 
mályos alakjaiban marad meg, se az egyik, se a 
másik nem fog gondoskodni a szőlő fentartásáról. 
Elpusztul mielőbb.

Ki kell mondani világosan, hogy a pusztuló 
szőlőtőkék és karók beszerzéséről az egyház tar
tozik gondoskodni, valamint az ojtásrói és hom- 
litásról is, mert hiszen ezek költségei olyan tőke- 
befektetések, melyek 15— 20, sőt több évekre 
szólnak. A haszonélvezőt a munkáltatási költsé
gen kivül más nem terhelheti.

Sőt a munkáltatási költségből is azokat, a 
melyek a szőlő életképességét veszélyeztethetik 
az egyház kötelességévé kell tenni, igy a fedést, 
melynek elmulasztása, vagy felületes teljesítése, 
a kifagyás eshetőségének teszik ki a tő k é k e t; a 
nyitást, mely ha nem alaposan van végezve az 
úgynevezett harmatgyökerek képződése által az 
ojtvány tökefejek elpusztulását idézik elő ; a 
metszést, mely ha nem a szölöfajok természeté
nek megfelelöleg megy végbe, rablógazdálkodás 
mellett nehány év alatt az egész terület elpar- 
lagosodására vezet.

És mivel a szőlők fentartásának leglényege
sebb életfeltétele: a gondos m ive lés ; fel kell 
venni egy pontban azt, hogy a presbyterium tar-
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tozik felügyelni arra, bogv a  haszonélvező m in
den munkálatot idejében végeztessen, esetleg le
het ezt büntető sanctióval is ellátni.

5. „Az élöfák“-ról szóló első szakasz szerint a 
2 — 8 éves gyümölcsfák 1 kor. árban, az időseb
bek ingyen m ennének át az utód birtokába. Ez 
méltánytalan, mert 2 — 8 éves fa még alig adott 
hasznot annak a ki ültette, gondozta. Mig az 
idősebb 14 —25 éves és idősebb ojtott gyümölcs
fák már jelentékeny jövedelmi forrást képvisel
nek. Ezeket szabad egyezkedés tárgyaivá kell 
tenni, úgymint az „Épületek“ szabályzatának 5-ik 
pontjában intézkedés tétetett.

27. Lelkészi értekezlet „Az országos református lelkészi 
nyugdíj és özvegy-árva gyámtár ügyrendjét“ magába foglaló ter
vezetre vonatkozólag a következőkben terjeszti elő birálatos 
észrevéte le it:

1. A II. fejezet 4. §-sa, amely az egyházmegyei pénzkezelő 
megválasztásáról intézkedik, igy szövegezendö : „Minden egy
házmegye közgyűlése pénzkezelőt választ az egyházmegye által 
meghatározandó időtartamra, ott hol a tiszlujitás életbe van 
léptetve a jelenleg alkalmazott pénzkezelők megbízatása a leg
közelebbi tisztujitáskor szűnik m eg“ . Helyesebb ha az egy
házmegye maga határozza meg, hogy a pénzkezelő mennnyi 
időre választassák, annyival is inkább, mert a 0. §. kimondja, 
hogy a pénzkezelő minden ténykedéséért az egyházmegyét ter
heli a felelősség.

2. A 7. §. megtoldandó ezzel : „pénztár vizsgálatot az es
peres bármikor ta rthat“ .

3. A 11. és 17. §-ok helyeit ez jö n n e :  „ha a szavazatok 
egyenlők az elnök d ö n t“ .



4. A 24. §. egészen törlendő. Az ebben foglalt intézkedés 
költséges, bizalmatlanságot fejez ki az esperessel szemben, a 
ki a pénztár vizsgálatot épenugy, de sokkal kevesebb költség
gel végezheti.

5. A 111. fejezet 27. §. egy ponttal megtoldandó, illetve a 
28. §. e pontja ide áthelyezhető ; igy aztán

6. a 28. §. e pontja elmaradna.

7. V. fejezet 74. §. 2-ik bekezdés harmadik sorában ez 
a szó „járulékon“ igy változtassák m e g : „járulékot“ és a kö
vetkező s z a v a k : „felül a fentartói járulékot is saját m aga“ el
m arad ; mert nem lenne igazságos, hogy a fentartói járulékot 
is a lelkész fizesse.

8. VI. fejezben a 90. §-ban „November hó 1-én“ helyett 
„November hó 10-én“ teendő.

9. A 92. §. szövege a következő lenne : „Az esperes a 
hátrálékosoknak a folyó évi járulékok fizetésére — rendkívüli 
körülmények figyelembe vételével -  a következő év ja n u á r  
havának a végéig adhat h a la sz tá s t ; megjegyzendő, hogy a 
kongruás lelkészek hátralékos tartozását az első félévi kougruá- 
ból köteles visszatartani, a nem kongruásokét végrehajtás utján 
bevétetni.“

10. A VIII. fejezet 10. §-ából az utolsó rész, mely ezek
kel a szavakkal kezdődik : „de minden esetre“ egészen ma
radjon el.

11. A IX. fejezet 148. §-ában március, június, szeptember, 
december hónapok helyett február, május, augusztus, novem
ber alkalmasabb lesz.

12. A 159. §. egészen m aradjon el ; mert nem  lehetne 
helyeselni, ha a nyugdíjazás megkezdése előtti évben akarna 
a végrehajtó bizottság meggyőződni arról, vájjon a nyug-
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dij intézet jövedelme képes lesz-e arra, hogy fedezze a nyug
díjba menők javára esedékes összeget ? Ez az eljárás azt m u
tatná, hogy a nyugdíj intézet felállításakor a számítások meg
tételénél az illetékes tényezők nem kellő alapossággal jártak el. 
S ha netalán m ár is aggodalmai vannak a végrehajtó bizott
ságnak az iránt, hogy az intézet pénztára megfelelő tehervise
lési képességgel bir-e ? ebben az esetben inkább tegyen javas
latot a nyugdíj intézet beszüntetéséről, s térjünk vissza eredeti
célunkhoz s alakítsunk egy teljesen reális alapokon nyugvó, 
özvegy-árva gyámintézetet s abból aztán az özvegyek és árvák 
részére adjunk az eddiginél jóval nagyobb évjáradékot.

E. megyei közgyűlés a lelkészi értekezlet 
által tett bírálati megjegyzéseket magáévá teszi, a
11. pontban beterjesztett módosítási javaslatokat 
elfogadja, azonban a 12. szám alatt jegyzett vé
leményt nem oszthatja, mivel a nyugdíj intézet 
szervezése királyi szentesítéssel ellátott, törvényes 
alapokon nyugodva, mint ilyen részesül állami 
támogatásban s állandó segélyben, miért is bi
zalommal és jóreménységgel várja, hogy a papi
nyugdij intézet az előre megállapított határidőben 
és a tervezet szerinti méretekben meg fogja kez
deni a maga áldásos működését.

28 . Lelkészi értekezlet beterjeszti az egyházkerületi tan 
ügyi bizottság által összeállított „Hit és erkölcstani ta n te r v i r e  
vonatkozó részletes megjegyzéseit a következőkben :

Az általános módszertani utasítások helyesek és elfogad
hatók. A részletes tananyag és tanm enet ebben az alakjában 
és terjedelmében úgy az I. II. mint a III. IV. és V. osztályok
ban újból átnézendő, mert az I. II. osztály tananyaga sok ; 
némely mese túl haladja a gyermek fogalmi körét, azok az 
erkölcsi igazságok melyeket a felvett mesékben érzékeltetnek a 
beszéd és értelem gyakorlat körében is tárgyalhatók, sőt nagy-

2
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részt tárgyalva is vannak, tehát ezek ismétlése idövesztegetés 
volna.

A III. IV. osztály szám ára nyújtott általános utasítások el
fogadhatók, de a tananyagot kisebbíteni kell, mert 39 történet 
— a mikor külön énekóra nincs megállapítva — nem dolgoz
ható fel úgy, hogy az alakilag és gyakorlatilag is képző ha 
tással legyen.

Az V. VI. osztály cim alatt előadott módszertani utasítások 
kifogástalanok. A tananyag az V, osztályban is túlságos terje
delmes. Különösen sokat ölel fel az I. II. focim.

A VI. osztály kiszabott tananyaga úgy terjedelme, mint 
irányelvei tekintetében teljesen helyesnek mondható, csupán a
22. szám alatti „Fogadás“ volna kihagyandó.

Az alsóborsodi javaslatot mellőzve, a következők veendők 
figyelembe : A hit és erkölcstani tantervnek számolnia kell az 
osztott, osztatlan és állami iskolákkal. Mivel egyházkerületünk 
a reáltárgyak tantervéül az állami tantervet fogadta el, alkal
mazkodnia kell a bit és erkölcsi tananyag kiszabásánál is az 
állami tantervhez, heti óraszám ban, tananyagban és tanmenetben.

Eme általános irányelv szem elölt tartásával az I. II. 
osztály a hit és erkölcsi igazságok tanítása a beszéd és érte
lem gyakorlatok tanításával egybeolvasztható mert :

1-ször az erkölcsi igazságok szemléltetésére legalkalmasabb 
a mese ;

2-or az I. II. osztályban nem szükséges tudni a gyermek
nek, hogy ö most vallást tanul, majd pedig beszéd és értelem 
gyakorlatot ;

3 szór az összes tananyag az állami tantervben kiszabott 
idő alatt elvégezhető ;

4-szer az állami iskolák hitoktatója is rendszeres m unkát 
végezhet, m ert tanm enetben az állami tanító haladásához al-
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kahnazkodhatik s onnan készen kapja a képleteket, melyeket 
tetszése szerint alakíthat s rendezhet.

A 111. IV. osztályban a tananyag úgy osztandó be, hogy 
mindkét évfolyamra jusson ő testamentomi szenttörténet. Az ó 
testamentomi történetek nem hagyhatók el, mert az iskolában 
is szükséges azt a folyamatot megtartani a tanításban, melyet 
az emberiség fejlődése felmutat következő fokozatban : egyén, 
család, törzs, nemzet. Ugrás nemcsak természetben nincs, de 
a gyermeki lélek fejlesztésénél sem lehet.

Váltakozó tanfolyammal pedig a külön táblázatban foglalt 
tananyag úgy az oszlatlan, mint az állami iskolákban minden 
megerőltetés nélkül elvégezhető.

Az V. osztály egyháztörténelmi tananyagának alkalmasabb 
beosztását is a külön mellékletben csatolt tananyag kimutatás 
tünteti fel.

A VI. osztály tananyagának összeállítását oly szerencsés
nek tartjuk, hogy osztatlan és állami iskolákban szintén helye
sen lehet alkalmazni a váltakozó tanfolyamot s igy az állami 
tanterv által előirt heti két fél óra teljesen elegendő.

Ezen beosztás fötörekvése az, hogy az osztatlan iskolák
nak annyi heti órájok m áradjon a reáltárgyak elvégzésére, 
mint a mennyi az állami iskolákban jut, vallásoktatásunk ez 
által hanyatlani nem fog, a reáloktatás mélységben és alapos
ságban nyer.

Az ének tanítás gyakorlati ideje a tanulás kezdete, zárása, 
vallási óra és a világi ének oktatásnak szánt idő egy része.

Az uj tanterv alapján, uj tankönyvek készítendők.

Az ismétlő iskolai vallás oktatásra e helyen nem terjesz
kedünk ki, de kívánatosnak jelezzük, hogy erre nézve is rész
letes tananyag kimutatás készíttessék s az életből vett képek 
bibliai alapon tárgyaltassanak, jó vezérkönyv útm utatása mellett.
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E. megyei közgyűlésünk a beterjesztett, szak
körök által készített, munkálatot az ebben foglalt 
érvelések alaposságára való tekintetből egész ter
jedelmében elfogadja, a gondosan kidolgozott és 
melléklet gyanánt csatolt tananyag beosztást, fi
gyelembe vétel végett az egyházkerületi gyűlés
hez terjeszti fel.

29 . Lelkészi értekezlet indítványozza, hogy miután a m a
gyarországi összes egyházmegyék között a mi egyházmegyénk 
papjainál van a legtöbb hátrálék a papi nyugdíj intézeti járu
lékokból és miután a bátrálékok befizetését illető eddigi intéz
kedések eredményteleneknek mutatkoztak, —  őszi közgyűlé
sünkben hozassanak nyilvánosságra a hátralékosok nevei és 
jegyzőkönyveinkben —  a hátralékos összeg megnevezésével 
mindaddig nyilvántartassanak, inig tartozásukat teljesen ki nem 
egyenlítik.

E. megyei közgyűlésünk sajnálattal értesül 
arról, hogy a lelkészek egyrésze éppen a lelké
szek javára  és érdekében felállított intézettel 
szemben feledkezik meg törvényszerint reá sza
bott kötelességének teljesítéséről, az értekezlet 
indítványát oly módosítással fogadja el, hogy a 
hátralékos tartozások kiegyenlítésére határidőül 
1912, év április 1-ig haladékot engedélyez és a 
kik addig tartozásaikat a pénztárba be nem fi
zetik, azoknak nevei a tavaszi egyházmegyei 
közgyűlésben nyilvánosságra hozatnak s továbbra 
is nyilvántartásban maradnak.

30 . Lelkészi értekezlet indítványozza, hogy az egyházme
gye területén levő összes iskolafentartó iskolaszékeket utasítsa, 
hogy az 1868-ik törvény XXXVIII. t.c.-ben megadott jog alap
já n  az 1911/12. iskolai évtől kezdve a más vallásu tankötele
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sekre is vessék ki az iskola fenntartása óimén reájok eső há
nyadot.

E. m. közgyűlés az indítványt elfogadja s 
az indítvány értelmében utasítja az iskolaszékeket.

31. Lelkészi értekezlet indítványozza, hogy az oly közsé
gekben, a hol csak a református egyház tart fenn iskolát, de a 
melyben a község más felekezetű tankötelesei is helyet foglal
nak, eszközölje ki az iskolaszék a községi képviselő testületnél, 
hogy a tanítói nyugdijjárulékot évröl-évre a község pénztára 
fizesse.

A mennyiben az ily községekben lévő nép 
iskolák nem csupán  a felekezeti érdekek, hanem  
egyúttal a közügy szolgálatában is állanak, nem 
csak méltányosnak, hanem  jogosnak is látja köz
gyűlésünk, hogy a tanítói nyugdijjárulék terhe 
áthárittassék a község pénztárára.

32. U. a. értekezlet indítványozza, hogy minden egyház
ban alakitassanak meg az ifjúsági egyletek, s az alakítandó 
egyesület alapszabály tervezetét is beterjeszti.

A beterjesztett indítványt az 1910. évi őszi 
e. kerületi gyűlés 131. számú jkvi határozatával, 
a mi egyházmegyénk pedig f. évi tavaszi köz
gyűlésünk 23. számú jegyzőkönyvével mint fe
lette kívánatos dolgot a lelkészek és gyülekezetek 
ügyeimében ajánlotta ugyan, de mivel ezen fel
hívásnak látható eredménye alig van, az indít
ványnak megismétlését időszerűnek és helyénva
lónak találja közgyűlésünk, miért is e nagyfon- 
tosságu eszmére újból felhívja az egyházi elöl
járóság figyelmét, s a beadott alapszabály ter
vezet átvizsgálásával pedig Horváth János elnök
lete alatt Pálóczy Józsefet, Janka Károlyt és



22

Miskolczy Endrét bízza meg, véleményes jelen
tésüket tavaszi közgyűlésünkre bevárja.

33 . Indítványozza értekezlet, hogy az egyli. megyei ügyé
szek jogköre szabályoztassék. Beterjeszti következő határozati 
javaslatát :

1. Az egyházmegyei ügyészek hatásköre terjesztessék ki 
az egyházmegyebeli egyházak jogi képviseletére. Az egyes egy
házak csakis az ö véleményük alapján mehetnek perbe.

2. Az ügyészek az általuk vitt per elvesztése esetén csu
pán kész kiadásuk megtérítését igényelhetik, úgy szintén akkor 
is, ha a perköltség az ellenfélen végrehajtás alá vonható va
gyon vagy jövedelem hiánya miatt be nem  hajtható.

3. Az ügyészek évi tiszteletdija 200— 200 koronában ál- 
lapittatik meg, fele részben fizessék azt népesség a rányában  az 
egyházak, felerészben a közigazgatási pénztár.

4. Ha az ügyészek kiküldetésre m ennek az egyházmegye 
megbízásából, úgy a hivatalosan megállapított kilométer kocsi 
pénz és a vasúti jegy ára megtéritessék és 10 korona napidij.

5. Az ügyészek az egyházmegye területén levő egyházak 
ellen pert nem vállalhatnak.

Egyházmegyei gyűlés e javaslatot egy bi
zottsághoz utasítja, melynek ta g ja i : Dr. Kovács 
Gábor, Hézser Emil, Janka Károly, Dr. Lengyel 
László. Kéri a bizottságot, hogy e javaslatot ta 
vaszi e. m. gyűlésünkre terjeszsze be.

34. Bartha József az egyházmegye tanügyi bizottságának
lelkészi elnöke előterjeszti, az egyházmegye elemi népiskoláinak
az 1910/11. tanévi állapotáról szóló következő je lentését:

Nagy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés !

A sok vajúdás u tán létrejött 1907. évi XXVII-ik törvény
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cikk egy éves zsenge hajtását állíthatom a beérkezett iskola- 
látogatási jegyzőkönyvek alapján a szigorú kritika nézőpontjába!

A tandíj megváltásra vonatkozó innen-onnan  beszerzett 
értesülések alapján, bizony-bizony nem a legjobb jelentést ad 
hatom. A tanító fizetések majd mindenütt csonkulást szenved
tek a tandíj kárpótlással ! Ez okból javaslom, hogy az egyház- 
megyei hatóság egyházaink és tanítóink érdekének védelmére 
tekintélyét vesse latba, mert ez a veszteség későbben kijavít
ható nem lészen. A hallgatás, beleegyezést j e l e n t ! Ha csak 
tiz— húsz tanító, vagy ugyanannyi egyház-érdekét védelmezhet
jük is meg, m ár akkor számot tevő munkát végez tünk! Köny- 
nyebb visszaszerezni azt, a mit erőszakkal vesznek el tőlünk, 
mint azt, amiről felületességünk miatt hallgatólag lemondottunk!...

A tanítói dijlevélben feltüntetett tandíj értéke nem elég, 
nem felel meg a valóságnak, több volt az mindenütt termé
szetben, mint papiroson. Ezreket vesznek el szegény sorsban 
levő tanítóinktól.

Ezeket is jó lesz után számolni! Igen nehezen adják jogos 
követeléseinket az állam pénztárból, jó lesz a gyengéket gyá- 
molitani! Egyházmegyénk szava erősebb, mint egyesek pusztába 
elhaló kiáltása!

A statisztikai adatok egybeállítása után örömmel je len t
hetem, hogy a múltban a református felekezeti iskolák voltak 
tandíj tekintetében a legolcsóbb iskolák, annyira, hogy a más 
felekezetű iskolák magas tandija miatt a más vallásu gyerme
kek is a mi iskoláinkba adattak fel. A tandíj eltörlése után, 
azonban  50 százalékkal alább szállott a más vallásuak hozzánk 
való beiratkozása. Ez a százalékbeli nagy veszteség azonban 
nem olyan aggasztó, mint aminönek látszik, még akkor sem, 
a midőn látjuk, hogy a saját felekezetű iskola köteles gyerme
keink közül is 30 százalékkal több iratkozott be a más fele- 
kezetüek iskolájába az elmúlt évben, mint két évvel előbb. 
Ezen adatokat egybeállitva megnyugtatásul jelentem, hogy 250
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gyermekkel még most is több jár hozzánk más vallásu iskola 
köteles, mint a mi iskola köteles gyermekeink közül já rnak  a 
más felekezetű iskolákba, vagyis 90 százalékkal többen já rnak  
hozzánk, mint megforditva.

Iskolát fentartó egyházaink lélekszáma 50606. Egyházme
gyénk fennhatósága alá tartozó népiskolánkban a 6— 12 éves 
tankötelesek száma az elmúlt iskolai év második felében 3312 
(i és 3192 leány, összesen 6504. Saját iskolánkba járt 2869
fi és 2750 nő, összesen 5619, más vallásu iskolába járt 17
fi, 12 nö, összesen 29, községi és állami iskolába já rt  314 
fi, 264 leány, összesen 578, középfokú iskolába 25 fi, 4 leány, 
összesen 29. Összesen iskolába járt 6253. Nem járt iskolába 
103 fi, 148 leány, összesen 251.

Ismétlő köteles volt 1200 fi, 1263 leány, összesen 2463. 
Ismétlő iskolába járt helyben 1026 fi és 1078 leány, összesen 
2104. Polgári iskolába já rt  26 fi, 33 leány, összesen 59, gim
názium ba járt 32 fi. Nem járt iskolába 84 fi, 162 leány, ösz- 
szesen 246.

Más vallásu járt hozzánk :
róm. és gör. kath. . . . 135 fi, 126 leány
ág. h i t v a l l á s ú  10 „ 8 „
i z r a e l i t a  92 fi, 145 leány

Összesen 237 fi, 279 leány.
Tanító van egyházmegyénkben 73, tanítónő 11, ezek köz-

zül rendes 77, ideiglenes 3, lelkész tanító 4. Okleveles 80,
nem okleveles 4. Ezen 4 oklevél nélküli tanító közül, három 
nak lelkészi oklevele van, igy tulajdonképen ez idő szerint 1 
oklevél nélküli tanítónk volt az elmúlt évben.

A tanítók összes fizetése az egyháztól 62064 65
az á l l a m t ó l   28822 -

Összes fizetés 9 0 8 8 6 -65
Megosztva a működő tanitók közt, átlagképen esik egy 

tanítóra évi fizetés 1136 kor.
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Korpótlékot kapnak a tanítók az államtól 17.900 kor.
A tanítók lakása jő 68, rossz 12 helyen.
A tanterem törvényszerű 69, nem törvényerü 14.
Felszerelés kellő 55, hiányos 24.

Szellemi állásra nézve kitűnő iskolánk van 30, u. m, 
Taktaharkány III— VI, Takta-Szada, Megyaszó I— III és IV— VI, 
Alsódobsza, Prügy, Csobaj, Tiszaladány I— II, Tarcal IV— VI, 
Bacska, Őrös, Semlyén, O-Liszka III— VI, Erdö-Bénye I— II és 
III— VI, Viss, Sárospatak mind a három, Györgytarlói iskola, 
Szerencs, Tállya, Karcsa, Karos, Mád vallásból, Mezö-Zombor 
vallásból.

Dicséretes 22, u. m. Ujcsanálos, T.-Ladány III— VI, Tar
cal I és II— III, Ágcsernö, Kis-Tárkány, Nagy-Tárkány, Lelesz, 
Nagy-Géres, K.-Helmec, Ricse I— II és III— VI, Cigánd I — II ti 
és III— VI nő, Tisza-Karád IV—VI, II— III és I, O.-Liszka I— II, 
Gesztely mind a kettő, H.-Németi III— VI, Golop.

Jó : 13, u. m. Taktaharkány l — II, Legyesbénye, Báj, To
kaj, Nagv-Rozvágy, Láca, Cigánd III— VI fi, I— II nő, E.-Hor- 
váti, M.-Hotyka, Berzék, Ond, Vajdácska.

Elégséges : 12, u. m. Sóstófalva, T.-Kenéz, Agárd, Véke, 
Tolcsva, Sima, B.-Sára, B.-Olaszi, H.-Kak, S.-Hidvég, Monok 
és Szomotor.

Gyenge : 4, u. m. Kis-Géres, B.-Halász, Tiszaluc, íi, Kis- 
Kövesd.

Osztályozatlan : 4, u. m. B.-Mezőn nincs tanitó, Szentes 
a tanítót ért súlyos csapás miatt nem minősíthető. Kenézlön 
a tanító beteg, Leányváron járvány miatt szünetelt a tanítás.

Általános jelentőségű és egyesekre vonatkozó észrevételek.

A cigándi ref. tanítói kör azt kéri az egyházmegyei ható
ságtól, hogy miután a Sárospataki Irodalm i Kör által kiadott 
tankönyvek vagy tartalmuk, vagy beosztásuk miatt sok részben
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nem felelnek meg az egyházkerületi és állami tanterv kívánal
mainak, engedtessék meg a tanítónak, hogy az állam által jó 
váhagyott tankönyvekből, szabadon választhasson.

Ugyanazon tanítói kör kéri az egyházmegyei és ennek 
utján az egybázkerületi tanügyi bizottságot, valamint a konven- 
tet, hogy a vallásügyi minisztérium és az országgyűlés a fele
kezeti tanítóknak az állami tanítókkal egyenlő fizetést és egyenlő 
lakbért illető jogos kívánságait teljesítse !

A tállyai ref. tanítói kör indítványozza, hogy a tanítók a 
tanítói gyűlések alkalmával legalább 6 koronát kapjanak az 
egyházak pénztárából fuvar és napidij gyanánt, és hogy a ta
nítói egyesület jkve az e. megyei gyűlés jegyzőkönyvében helyet 
foglaljon.

Iskolánk közül 24-ben felszerelés nagyon hiányos. A tör
vény rendelkezése ellenére még most is vannak négy és öt 
osztályú iskoláink. Négy osztályú iskolák : Kiskövesd, Berzék, 
B.-Halász, Györgytarló, Véke, B,-Szentes, Nagytárkány, Sóstó
falva. Öt osztályú iskola van a következő helyeken : Vajdácska, 
Nagykövesd, Szomotor, Kak, Makkoshotyka, B.-Sára, Sima, Ág- 
csernyö, Csobaj.

Tiszaluc kitűnő iskolája egy év alatt elégtelenre sülyedt.
Nagytárkányban az iskola nyomorúságos, a felszerelés 

semmi.
Kisgéresben egyrészt a tanulók nagy létszáma, más rész

ről a tanító hanyagsága miatt a tanítás eredménye gyenge.
Nagyrozvágyon 121 gyermek já r  az iskolába. A második- 

iskola felállítása elkerülhettem
Láczán, Semjénben az iskola tisztogatásáról és az ivóvíz

ről a gyermekek maguk gondoskodnak.
Bodroghalászon és Bodrogsáráu a tanítás eredménye el- 

szomoritóan gyenge.
Legtöbb a panasz a kiskövesdi járásból, a hol semmi ha

ladás, sőt a legtöbb helyeken óriási hanyatlás Lapasztaltatott.



így Szomotoron a tanuló gyermekek ez évben is ugyanazt az 
osztályt végezték, a melyet a múlt évben.

Kiskövesdi tanitó hanyagsága miatt méltó lenne a fegyelmi 
eljárás megindítására, de m ár bejelentette lemondását.

Páczinban az állami iskolában csekély a vallás tanítás 
eredménye. Ugyanez a helyzet Bereckiben.

Ju talm azásra és segélyre ajánltatnak : Gönczi Bertalan és 
Matusz Mihály tanítók.

Iskola látogatók lesznek :

1. Sárospataki já r á s : Danyi József erdöbényei lelkész, 
Gagyi Károly olaszliszkai tanitó.

2. Bodrog szentesi já rás : Horváth Győző nagykövesdi lel
kész és Négyesy János örösi tanitó.

3. Gesztehyi j á r á s : Kenyeressy Árpád tiszaluci lelkész, 
Csizy Gedeon sajókesznyéteni tanitó.

4. Szerencsi já rás  : Csorba Ferenc pácini lelkész és Tóth 
István szerencsi tanitó.

5. L iszka i já rás  : lvörössy György m.-hotykai lelkész és 
Szily József vissi tanitó.

6. Tokaji já rá s  : Kun Zoltán gesztelyi lelkész és Nyitrai 
Károly h.-németii tanitó.

7. Kiskövesdi já rás  : Karászi Benő kiskövesdi lelkész, K án
tor Lajos karcsai tanitó.

8. Cigándi já rás  : Horkay Barna kistárkányi lelkész, Nagy 
Kálmán semjéni tanitó.

9. Leleszi já rás  : ifj. Bálint Dezső királyhelmeci lelkész és 
Bodnár Kálmán leleszi tanitó.

10. Megyaszói já r á s : Gecse Lajos s.-kesznyéteni lelkész 
és Jakab Antal t.-harkányi tanitó.
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E. megyei közgyűlésünk a beterjesztett je 
lentést tudom ásul veszi, az egyes részletekre vo
natkozólag a következő határozatokat hozza :

1. A tankönyvek szabad választása és hasz
nálata tárgyában hasztalan tennénk felterjesztést 
a kerülethez, m ert az indítvány ennek tanügyi 
szabályrendeletébe ütközik.

2. A felekezeti tanítók fizetésének az állami 
tanítók fizetésével való egyenlősítése érdekében 
felesleges lenne a konvent elé járulni, mert ezt 
a kérdést a közhangulat előtérbe állította s n a 
pirenden tartja,

3. A tanítói gyűléseken megengedhető, hogy 
két korona napidijon felül a tényleges fuvardíjat 
az egyházi pénztár megtérítse.

4. A hiányos felszerelésű iskolák figyelmez
tetnek, hogy sürgősen gondoskodjanak a hiányok 
pótlásáról.

5. A folyó iskolai évben a 4 osztályú isko
lák 5 osztályúvá, az 5 osztálynak 6 osztályuakká 
fejlesztessenek. Az eredményről az iskolalátoga
tók tegyenek jelentést.

6. Azon iskolák elöljáróságai, melyekben a 
tanítás eredménye kifogás alá esett, szigorúan 
utasittatnak, hogy a tanm enetet a tanító eljárá
sát gondos figyelemmel kisérjék, és az észlelt 
hiányokról vagy mulasztásokról a tanügyi bizott
ság elnökéhez haladéktalanul jelentést tegyenek.

7. Hogy a pácini és bereckii állami isko
lákban a vallás tanítás eredménytelenségéről 
többé sző se legyen, azt az illető lelkész urak
tól elvárjuk.
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8. Gönczy Bertalan és Matusz Mihály szor
galmának megjutalmazását a segélyosztó bizottság 
figyelmébe ajánljuk.

35. Tavaszi közgyűlésünk 44. pontjára vonatkozólag es
peres jelenti, hogy a Klobusiczky-féle alapítvány eredeti össze
gére kiegészítve rendben van s javasolja, hogy annak összege 
a jövőben az egyházmegye által kezeltessék.

E. m. közgyűlés a jelentést tudomásul veszi 
s megbízza az esperest, hogy az alapítványi ösz- 
szeget takarékpénztárilag gyümölcsöztesse.

Debreczeni Bertalan volt tanácsbiránk s 
üg\ész  urnák, ki a Klobusiczky alapítványt több 
évig kezelte s helyreállításában nagy segítségünkre 
volt, elismerést és köszönetét szavaz. Az alapba 
tartozóknak a kölcsön felmondandó, úgy, hogy 
az összeg egy betéten kezelendő legyen.

36. Esperes jelenti, hogy a perbenyiki állami tanítói állás 
ref. kántortanitóval töltetett be.

E. in. közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

37. Tavaszi közgyűlésünk 14. pontjára vonatkozólag es
peres kérdést intéz a vámosujfalusi lelkészhez, hogy Kántor 
József betizette-e hátralékos tartozását ?

Lelkész jelenti, hogy 10 kor. még hátra lé
kos, ennek befizetését adós rövid időn belül lel- 
jesiteni fogja. Lelkész eme jelentése tudomásul 
vétetik s a hálralék befizetésének ellenőrzésére 
felhivatik.

38 . Dr. Szánthó Elek e. m. ügyész tavaszi közgyűlésünk 
59. pontjára vonatkozólag jelenti, hogy a lácai peres ügy ak
táit a királyhelmeci kir. járásbíróságnál áttanulmányozta, de
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sem itt, sem a sátoraijaujhelyi törvényszék irattárában a tago- 
sitási térkép és földkönyv, mely e perben a tulajdonjog igazo
lására egyedül alkalmas bizonyítékul szolgálna, feltalálható nem 
volt, minélfogva bizonyítékok elégtelensége miatt a per meg
újítását nem tanácsolja.

E. m. közgyűlés tekintettel arra, hogy az 
érdekeltek előadása szerint a keresett tagositási 
térkép és földkönyv Láca községházánál feltalál
ható, megbízza Dr. Lengyel László egyházme
gyei ügyészt a peres ügy és bizonyítékok tanul
mányozásával s belátására bizza a további in 
tézkedést. Jelentését tavaszi közgyűlésünkön m u
tassa be.

39. Esperes a múlt gyűlés azon határozatára vonatkozólag, 
mely pénzkezelésünk megkönnyítése érdekében a postai cheek 
rendszer bevezetéséről intézkedik, azt a jelentését terjeszti elő, 
hogy ez irányban azért nem  tett lépéseket, mivel az egyház
megye pénztárosa abban a véleményben van, hogy ezen uj- 
rendszer ö reá nézve a pénzkezelést nehézkesebbé és bonyo
lultabbá tenné.

Közgyűlésünk a jelentést helyeslöleg veszi 
tudomásul, mert a cheek rendszer behozatalával 
egyedül csak azt céloztuk, hogy a pénztáros 
m unkáját megkönnyítsük.

40 . A makkoshotykai egyház az egyház erdejében levő 
összes fát eladta Fried Ignácnak 1300 koronáért, a ki a vétel
árat ki is fizette. Kéri a bemutatott adás-vevési szerződés jó 
váhagyását.

E. m. közgyűlés a bejelentett eladást jóvá
hagyja s a jóváhagyási záradékkal ellátott adás- 
vevési szerződést a lelkésznek kiadni rendeli.

41. Olvastatik a legyesbényei egyház kérvénye, mely sze



31

rint annak dacára, hogy az egyház 1911. jan u ár  1-töl 1470 
kor. 70 fill. rendes évi segély élvezetébe lépett, az egyház 
rendkívüli terheire való tekintettel szükségesnek mutatkozik az 
uj házasokra nézve a templom székváltsági díjnak és az ösz- 
szes egyháztagokra nézve a szorosabb értelemben veendő egy
házi közmunkának továbbra való fenntartása. Bemutatja az 
erre vonatkozólag hozott egyházközségi határozatot s kéri a n 
nak jóváhagyását.

E. m. közgyűlés a még 1899. márc. 20-án 
tartott egyházközségi közgyűlésen hozott s az 
1911. m ájus 5-én tartott egyházközségi közgyű
lés által újból elfogadott templom szék váltsági 
szabályzatot megerősíti. Az egyház rendkívüli 
nehéz helyzetére való tekintettel az uj házasokra 
nézve az említett szabályzat értelmében a tem
plom váltsági dijat továbbra is fenntartja s az
uj házasokra nézve e dij fizetését, valamint az
összes egyháztagokra nézve a szorosabb érte
lemben vett egyházi közmunka teljesítését, mint 
rendkívüli adót, ideiglenesen az egyház vagyoni 
állapotának jobbra  fordultáig az egyháztagok kö
telességévé teszi.

42 . Olvastatik a nagyrozvágyi egyház kérvénye, mely sze
rint az egyháznak a betétszerkesztési eljárás során ju tván  tu
domására, hogy a tanitói ingatlanokból, mintegy 12 kát. hold- 
nyi terület, mint közös tanítói földbirtok a róm. kath., gör. kath. 
és ref. egyházak nevére van tulajdonjogilag bekebelezve, Dr. 
Szánthő Elek e. m. ügyész véleménye alapján a r. kath. és g. 
kath. egyház ellen e földre vonatkozólag elbirtoklás jogcímen 
tulajdoni pert indított. A per vitelével Dr. Szánthó Elek e. m. 
ügyészt bizta meg s habár az e. m. ügyész előzőleg adott vé
leményében a pert teljesen biztosnak jelezte is, a kereset egy 
kúriai döntvény alapján úgy az I. mint a II. fokú bíróságnál
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elutasittatott s az egyház 991 kor. 50 fillér perköltség megfi
zetésére köteleztetett. Előadja, hogy az e. in. ügyész a 11. birói
Ítéletet az egyházzal nem is közölte s csak az ellenfelek vég
rehajtási kérvénye folytán a végrehajtási zálogjog bekebelezését 
elrendelő végzés kézbesítésekor szereztek arról tudomást, tehát 
oly időben, midőn a II. birói Ítélet ellen felebbezést beadni 
már nem lehetett. Kéri az egyház az e. in. ügyész ellen a 
vizsgálat elrendelését, vájjon volt e tudom ása e. m. ügyésznek 
a vonatkozó kúriai döntvényről ? Ha volt, miért jelezte a pert 
biztosnak ? s általában vájjon kellő gondossággal járt-e el a 
per felvétele és vitele körül ? A vizsgálat eredményéhez képest 
kéri az e, m. ügyész felelősségének megállapítását s a m ennyi
ben ez mellöztetnék, anyagi károsodásának elkerülése végett 
huzam osabb időn át évi segély nyújtását.

E. m. közgyűlés arra  való tekintettel, hogy 
az e. m. ügyész ebben az egyházra nézve sú 
lyosan végződött perben, mint az egyház által 
megbízott ügyvéd járt el, nem tartja magát ille
tékesnek a per felvétele és vitele körüli mulasz
tás vizsgálatára és esetleg ebből folyó felelősség
megállapítására, mert ennek elbírálása s a va
gyoni felelősség s kártérítési igény megállapítása
az ügyvéd rendes törvények szerinti fegyelmi 
hatóságához tartozik.

Az évi rendes segélyre vonatkozólag az 
egyházat a segélyosztó bizottsághoz utasítja.

43. A semjéni egyház az iskola építésből kifolyólag fenn
álló 13000 kor. és a papiak építésből kifolyólag fennálló 9000 
kor. összesen 22000 korona nyilt tartozásának konvertálása
végett 22000 korona 40 éves törlesztéses kölcsön felvétélére
kér engedélyt.

E. m. közgyűlés, mint hogy a becsatolt e.
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községi és e. tanácsi jegyzőkönyvek, valamint a 
kérvényben kiemelt adatok szerint a fennálló
*22000 kor. adósság convertálása az egyházra 
nézve előnyösnek mutatkozik és évente tetemes 
összegre rugó kamat megtakarítást jelent, a kért 
22000 korona 40 éves törlesztéses kölcsön fel
vételét engedélyezi s az egyház erre vonatkozó 
kérvényét pártolőlag terjeszti fel az o. k. köz
gyűléshez.

44. Az ujcsanálosi egyház két darab, a községtől távolabb
fekvő szőlőjét eladta 940 koronáért és a Molnár Pál ellen
megtartott árverésen egy közelebb fekvő teljesen betelepített uj 
szőlőt vett. A becsatolt adás-vevési szerződések, egyházközségi 
és egyháztanácsi jegyzőkönyvek alapján kéri az adás-vétel jó 
váhagyását.

E. in. közgyűlés minthogy a becsatolt ira
tokból az eladást illetve vételt az egyház érde
keivel egyezőnek látja, azt jóváhagyja s a kér
vényt pártolólag terjeszti fel az e. kerületi köz
gyűléshez. A mennyiben pedig az eladott szőlők 
jövedelme az egyházi közszükségletekre szolgált, 
utasítja az egyházat, hogy az eladási árból fenn
m aradt 140 koronát, illetve ennek a vételi ille
ték kifizetése utáni maradványát, mint az egyházi 
szükségletek fedezésére szolgáló kamatozó tökét
kezelje.

45. Bartha József és Kóczán Miklós tavaszi közgyűlésünk
17. sz. jkvi pontjában azzal bízatták meg, hogy sóstófalvai 
ref. egyház iskolájának államosítása ügyében tegyék vizsgálat 
tárgyává a sóstófalvai egyházi állapotokat, ezen megbízatáshoz 
képest jelentik, hogy nemcsak ajánlatos, de kívánatos lenne 
ezen iskola államosítása, de mivel a tankötelesek szám a csak 
húsz, semmi kilátás nem lehet arra, hogy az állam ide iskolát

3
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építtessen ; az ottani áldatlan iskolai állapotoknak csak erélyes 
vezető kéz szakíthatná végét.

Közgyűlésünk a jelentést tudomásul véve, 
megengedi, hogy a sóstófalvai egyház iskolája 
államosítása érdekében lépéseket tegyen és ha a 
sikerre kilátás mutatkozik, az egyházmegye köz
benjárására  s támogatására számíthatnak, azon
ban miután erre tankötelesek csekély száma 
miatt kevés kilátása lehet, az iskolai nevelés ér
dekében szigorúan utasítja az ujcsanálosi lelkész 
mellett alkalmazott segédlelkészt, hogy a tanító 
működését állandó figyelem tárgyává tegye.

46. A legyesbényei egyház négy példányban beadja péceli 
lakos özv. Tarnay Endréné : Eperjessy Ilona 2600 kor.-ról szóló 
alapítványi levelét s jelenti hogy ezen összeget az alapitó levél 
rendelkezéséhez képest az e. kerületi pénztárba beszolgáltatták.

Közgyűlésünk az alapitó leveleket jóváha
gyásával látja el, megerősítés végett az egyház
kerületi gyűléshez terjeszti fel, hogy pedig az 
alapítványi kamatoknak mikénti felhasználását — 
az alapitó levél értelmében és a f. évi tavaszi 
közgyűlés 20. szám ú pontjában vállalt kötele
zettségéhez képest —  kellően ellenőriztesse, a 
mindenkori egyházlátogatók kötelességévé teszi, 
hogy erre figyelmüket kiterjeszszék.

47. Tárgyaltatott a legyesbényei egyház kérvénye, melyben
előadja, hogy az 1910. évben a m. kir. kúria Ítélete folytán,
egy 7000 korona értékű örökségtől esett el, mivel a kúria az 
egyház javára  végrendelkezöt, halála után orvosi szakvélemény 
alapján, józan eszének használatában korlátozottnak nyilvání
totta. E perből kifolyólag az egyház 1700 korona perköltségben 
marasztaltatott el, mely összeg az egyházmegye határozatához
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képest az egyháztagokra vettetett ki, mely kivetés 120 % -os  
pótadóval terhelte meg a szegénysorsu nyomasztó helyzetben 
lévő híveket. Nehogy ujabb per szakadjon az egyházra, kény
telenek voltak a perköltség azonnali kifizetése végett 1700 ko
ronát kölcsönvenni, de ezt a maguk erejéből képtelenek vissza 
fizetni, mivel az utóbbi időkben az egyházi építkezésekre több 
mint 12 ezer koronát fordítottak, a mit önmaguk megadózta
tásából teremtettek elő. Miután pedig az egyháznak egy kát. 
hold földön és egy parlag szőlőn kívül más jövedelmi forrása 
nincs, kéri az egyházmegyét, hogy részére az országos köz
alapból vagy ezer korona egyszersmindenkori segélyt, vagy 
1900 korona tökesegélyt eszközöljön ki a konventtöl.

Közgyűlésünk sajnálattal értesül a legyes- 
bényei egyház kedvezőtlen állapotáról, s ainenv- 
nyiben a tökesegélyek rendelkezésére álló össze
gek, mintegy tiz évre már előre le vannak kötve, 
az egyszersmindenkori közalapi segélyre szívesen 
ajánljuk a kérvényező egyházat.

48 . A kiskövesdi egyház az összes egyházi épületeket ki
javíttatni illetve újból építtetni kénytelenittelvén, a költségeket 
14 ezer koronában irányozza elő, mely összegből 12 ezer 
koronát kölcsön szándékoznak felvenni, melynek törlesztésére 
az egyháztagok felajánlják azon adókülönbözeti összeg fizeté
sét, mely a régi és uj adókulcs szerinti kivetés közölt van, 
igy az egyháztagok azt a kötelezettséget vállalják magukra, 
hogy mindaddig mig a felvett kölcsön kifizetve nem lesz, a régi 
egyházi adót fizetik, a' mi az egyházi pénztár javára 1600 ko
rona többletet je lent évenként, s miután ezen határozathoz az 
egyházközségi közgyűlés is egyhangúlag hozzájárult, kérik ezen 
intézkedés jóváhagyását.

Közgyűlésünk a kiskövesdi egyház építke
zési kötelezettségeinek sürgősségét azon körül
ményből is indokolva látja, mert a in. kir. tan-
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felügyelő f. év ápr. 27. kelt átiratában a tanító 
fizetés kiegészítési államsegélyét mindaddig be
szüntette, mig az építészeti hivatal által jóváha
gyott terv szerint az iskola építését meg nem 
kezdi, miért is engedélyt ad arra, hogy az egy
háztagok a régi és uj adókulcs szerinti összeget, 
mint rendkívüli adót az E. T. III. törvénycikk
16. §. alapján önm agukra mindaddig kirójják,
mig a felveendő 12 ezer koronás kölcsön letör- 
lesztve nem lesz.

49. A kiskövesdi egyház engedélyt kér arra, hogy halaszt-
hatlan építkezési költségeinek fedezésére 12 ezer korona köl
csönt vehessen fel az egyházkerületi pénztárból, ezen összeg 
letörlesztésére az egyházmegye engedélyével évi 1600 korona 
rendkívüli adóval terhelték meg magukat az egyháztagok, mely
nek fizetését mindaddig vállalták, mig az egész kölcsön kifi
zetve nem  lesz.

Közgyűlésünk a kölcsön felvételét indokolt
nak látja, annak az egyházkerületi pénztárból 
mielőbbi kiutalványoztatását melegen ajánlja, 
annyival is inkább, mivel a felveendő 12 ezer 
koronáért, a kamatok és töke pontos fizetéséért 
az egyháznak tiz vezető tagja a mellékelt köte
lező nyilatkozatban személyes kezességet és fe
lelősséget vállal.

50 . A nagyrozvagyi egyház a bemutatott tervrajz és m ű
szaki leirás szerinti kivitelben templom és torony megújítási és 
bővítési máukálatainak fedezésére 40 ezer koronát irányzott 
elő, ezen összegből 9755 koronával két évre két egyenlő rész
letben fizetendő rendkívüli egyházi adóval az egyháztagok ter
heltettek meg oly módon, hogy a kivetés alapjául a templomi 
ülőhely fogadtatott el, kérik ezen rendkívüli egyházi adó kive
tésének egyházhatósági jóváhagyását és megerösitését.
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Közgyűlésünk az esperes által megerősített 
tervrajzot és műszaki leirást jóváhagyja, az épít
kezés felmerülendő költségeinek részbeni fede
zésére szolgáló pénzügyi tervezetet —  mely a 
templomi székekben lévő összes ülőhelyeket sor
szám szerint 380 koronától 750 koronáig terheli 
meg — hatósági megerősítéssel látja el. Ezen 
határozat az E. T. III. t.c. 20. §-ának rendelke
zése értelmében jogerős.

51. A nagyrozvágyi egyház templom építési költségeinek 
fedezésére 9755 korona két év alatt kifizetendő rendkivüli egy
házi adót vetett ki az egyház tagjaira, mivel azonban a költ
ségvetési tervezet szerint az összes munkálatok 40 ezer koro
nában  fognak kerülni, a fedezetlenül maradó 29 ezer 265 ko
ronát a Nagyrozvágy és Vidéke Hitelszövetkezettől mint az Or
szágos Központi Hitelszövetkezet tagjától 30 évre 7 % -o s  
anniutás mellett kívánja felvenni. Engedélyt kér arra, hogy ezen 
összeget az egyházi, lelkészi s tanítói ingatlanokra jelzálogilag 
bekebelezhessék.

Egyházmegyei közgyűlés a beterjesztett kér
vényben foglalt adatokat mérlegelés tárgyává te
vén, bár a Kisbirtokosok Országos Pénzintézete 
és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank által fel
ajánlott 6 '80  % -e s  anniutás az egyházra nézve 
első pillanatra előnyösebbnek mutatkozik, de 
mivel az Országos Központi Hitelszövetkezettől 
nyerendő kölcsönt semmi mellékköltség nem ter
heli, sem bélyegdij, sem illeték, sem becsüdij, 
sem eljárási költség nem merül fel és a m eny
nyiben a kölcsön teljes értékében folyósittatik 
és az bármikor stornódij vagy bárm inem ű kár
térítés nélkül egészben, vagy tetszés szerinti ösz- 
szegben visszafizethető, az egyházra nézve hatá
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rozottan kedvezőbb ez utóbbi kölcsön felvétele, 
miért is a kölcsön felvételét s a felveendő *29265 
koronának az egyházi, lelkészi és tanitói ingatla
nokra való bekebeleztetését jóváhagyjuk s határo
zatunkat megerősítés végett az egyházkerületi köz
gyűléshez terjesztjük fel.

52. Elnökség az egyházmegyei közgyűlés által azzal bí
zatván meg, hogy a Gusztáv Adolf egyletnek egy szegénysorsu 
egyházat terjesszen fel segélyezésre.

A bereckii egyházat, melynek roskadozó 
templomát múlhatatlanul helyre kell állítani, szí
vesen ajánljuk a segélyre, annyival is inkább, 
mivel temploma m ár két év óta hatóságilag be 
van zárva a közbiztonság érdekében.

53. Az országos közalaphoz egyszersmindenkori segélyért 
a következő egyházak folyamodtak :

1. Kesznyéten 3000 kor. templomépitési hátralékának tör
lesztésére *2000 kor. kér.

Jelentékeny áldozattal végzett építkezéseire 
való tekintettel 1000 kor. segélyre ajánltatott.

2. Ágcsernyöi leány egyház, iskola és tanitói lak építési 
költségeinek fedezésére kér 6600 koronát.

Mint jóigyekezetü s törekvő kis egyházat 
1600 kor. segélyre ajánljuk szegény sorsú lako
saira való tekintetből.

3. Nagytárkányi egyház iskola és tanitói lak építési költ
ségeinek fedezésére s adósságának törlesztésére 5000 korona 
segélyt kér.

. Ezer korona segélyre ajánltatik.

4. Bodroghalász iskolájának megnyitására 470 korona s 
adósságának törlesztésére 1000 kor. segélyt kér.

Az amerikába való kivándorlás következté



ben nagyon meggyengitett gyülekezetét 500 kor. 
segélyre ajánljuk.

5. Mezözombor templom épitési segélyre kér 1000 koronát.
A nagyrészben napszámosokból és cselé

dekből álló szegény gyülekezet megérdemelné, 
hogy ezer korona segélyben részesüljön.

6. Taktaharkányi egyház 12182 korona adósságának tör
lesztésére 2009 kor. segélyt kér.

Tetemesebb építkezések következtében tá 
madt adósságainak részben való törlesztésére 
1000 kor. segélyre ajánljuk.

54. Egyházlátogatókul kiküldettek :

A tállyai já rá sb a : Hézser Emil tanácsbiró.
A megy aszói já r á s b a : Keresztury József al

jegyző.
A sárospataki já rá sb a : Horváth János ta

nácsbiró.
A  cigándi járásba : Máthé Gyula tanácsbiró.
A  szentesi já rá sb a : Ölbey János tanácsbiró.

55. Mindezen jegyzőkönyvi pontok a gyűlésben felolva
sás után

hitelesíttettek.
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